

В Диссертационный совет МГУ.08.05
Московского государственного университета
имени М.В. Ломоносова

Отзыв

на автореферат диссертации Гребенюка Александра Александровича
«Методология оценки экономических последствий
международной трудовой миграции»,
представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук
по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством.

Диссертационное исследование Гребенюка А.А. «Методология оценки экономических последствий внешней трудовой миграции», как следует из автореферата, выполнено на актуальную для современного развития миграционных процессов тему.

Современная трудовая миграция является глобальным явлением, в него включены в той или иной степени практически все страны мира. Российская Федерация является одним из центров притяжения трудовых мигрантов на постсоветском пространстве. В этой связи диссертационное исследование автора имеет не только теоретико-методологическую, но и практическую ценность.

Как справедливо утверждает автор, международная трудовая миграция оказывает как положительное, так и отрицательное воздействие на экономику принимающих и отдающих стран. В этой связи обоснованной является разработанная автором типология последствий воздействия трудовой миграции на экономическое развитие государства. Отдельно следует отметить представленные типологии конкретных позитивных и негативных последствий воздействия импорта и экспорта рабочей силы на экономику.

Также среди положений новизны диссертационного исследования необходимо выделить системы показателей оценки последствий воздействия международной трудовой миграции на развитие экономики, апробированные на данных российской статистики.

Научная новизна результатов исследования, которая заключается в развитии теоретических и методологических подходов к оценке последствий воздействия международной трудовой миграции на экономическое развитие стран, принимающих и отдающих мигрантов, не вызывает сомнения.

Практическая значимость состоит в том, что предложенные системы показателей оценки воздействия трудовой миграции на экономическое развитие отдающих и принимающих мигрантов стран дают возможность проводить периодическое (ежеквартальное, ежегодное) исследование воздействия экспорта и импорта трудовых ресурсов на различные аспекты экономического развития государства. Также предложенные рекомендации могут быть использованы органами государственной власти для оптимизации системы статистического учета международной трудовой миграции.

Однако необходимо выделить и ряд замечаний. Во-первых, работа значительно выиграла бы при отдельной разработке методологии статистической оценки количества международных трудовых мигрантов в РФ на основе технологии «больших данных», о чем упоминает Гребенюк А.А. в своей работе. Во-вторых, судя по автореферату, в диссертационном исследовании недостаточное внимание удалено вопросу влияния нелегальной миграции на экономическое развитие принимающих мигрантов стран.

Вместе с тем содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертация «Методология оценки экономических последствий международной трудовой миграции» соответствует требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова. Содержание диссертации соответствует паспорту

специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством» (по экономическим наукам) а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова», оформлена согласно приложениям № 5, 6 Положения о докторской совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Гребенюк Александр Александрович заслуживает присуждения ему ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством.

ВРИО директора ИСПИ РАН,

член-корр. РАН, д.э.н., проф.

«5» декабря 2018

Контактные данные:

тел.: 8 (499) 7445300

e-mail: riazan@mail.ru

Специальность, по которой

защищена докторская диссертация: 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика народонаселения и демография).

Адрес места работы:

119333, Москва, ул. Фотиевой, д.6, к.1, Учреждение

Российской академии наук Институт социально-политических исследований РАН

Тел.: 8 (499) 530-28-84; e-mail: isprras@gmail.com



Рязанцев С.В.

Подпись Рязанцева С.В.
Удостоверено

подпись ВРИО директора
ИСПИ РАН Огарева Г.Н.

